

Партийная жизнь: отчеты и выборы

Придет день, когда будет поставлена точка после наших размышлений и выводов о прошедшей отчетно-выборной кампании в парторганизациях. Будут ли они сделаны с оптимизмом о возросшей активности коммунистов или с сожалением по несостоявшемуся? Не хочется говорить примиряюще — «время понаметало». Уже сегодня многие «показывают» складывающиеся тенденции, характер, сама атмосфера проводящейся кампании...

Сентябрьское утро не торжественно, в 7.30 еще темно. Но ничуть не смущает холодная утренняя хмарь членов парткома чирчинского «Электростроительского». В этот «ненаглядный» час выхолят они по цехам, участкам, рабочим местам. Ходят сегодня и каждый день — во главе с секретарем парткома Анатолием Николаевичем Кучиным. Нет сомнений в том, что выходы из такого «выхода в народ» требуют куда больше смелости, чем раньше. И еще таких моральных качеств, как открытость человеку, терпимость к самым острейшим позициям, а порой и выпадкам.

Интересное время пришлось «заговорили» самые большие молчуньи, промолчавшие долгие годы. Те, кто в парткоме никогда не видели даже любознательными, не то что выясняющими «за жизнь», — рассказывают Анатолий Николаевич и его заместитель Бахадур Тахирович Артыков. — А выясняют теперь все — «от и до» в жизни цеха, города, страны.

Ну что ж, это и хорошо — решили в парткоме. Жизнь как она есть. Отсюда и решения — не от кабинетного бдения. Ведь потом все услышанное и выслушанное непременно обсуждается уже в стенах парткома. А обсуждая есть что — предложения рабочих, рядовых труженников, их возмущения содержат порой такой потенциал духовной, социальной энергии, что дышу давались — откуда это...

Однако это вполне уравнивается довольно острыми моментами... Так, буквально опешил от брошен-

мысли ситуация коммунистам, альтернативные выборы... Из 333 партийных лидеров первичных цеховых организаций и партгрупп 318 избраны альтернативно. Из «негатива» сдали партийные билеты лишь 6 человек...

Как складывался этот фон? Вполне целенаправленно. Все predetermined в стенах горкома о стиле руководства, переваренное, осмысленное сложилось в один принцип — работать в опережающем режиме, насколько это возможно. В вопросах социально-экономических, идеологических, организационных. Не секрет — мощные организованные выступления шахтеров Кузбасса, помимо прочих причин, имели и эту — подрыв доверия к местным партийным органам. Об этом стоило подумать и нам. Исходя из этого, мы и действовали, когда на один день не вышли на работу водители 10-й автобазы, 160-го стройтреста (кстати, это единственный случай забастовки), требуя упорядочить оплату труда водителям «БелАЗов». Оперативно организовали комиссию горкома партии во главе с первым заместителем председателя горкома Ю. У. Аманбаевым. Разобрались, послали письмо с соответствующими требованиями в Министерство автомобильного транспорта и грузовых перевозок. Рабочие оценили оперативность, стремление конкретно помочь. На ближайших отчетах и выборах в этой парторганизации всему этому будет дана оценка — надемся, в спокойной и взвешенной тональности. Также на контроле горкома партии и другие проблемы.

В нашем городе, где живут 22 тысячи пенсионеров, людей в большинстве заслуженных и уважаемых, тех, что возводили город Чирчик, справедливо решить вопрос со снабжением продуктами питания архи-

важно. Учитывая это, мы решили распределить талоны на мясо не на предприятия, а по жителям и мажоритарным комитетам, чтобы никто не остался вне поля зрения. Предварительно широко оповестили население через газету «Социалистический Чирчик». Также широко и гласно оповестили через газету порядок снабжения сахаром, мощными средствами. И люди оценили это. Немало помогает нам в снабжении мясом продуктами союзной мясной промышленности города птицефабрика на 10 тысяч бройлеров в год, подсобные хозяйства в предприятиях. Сосредоточили внимание на строительстве открытого водозабора, на проблемах транспорта.

Предвидеть, опережать, заглядывать на порядок вперед — этот принцип в полной мере распространяли мы и на проблемы межнациональных отношений. Считаю, что мы нашли общую платформу для мирных диалогов с жителями крымско-татарской национальности (мне самому пришлось в течение 20 лет работать на трансформаторном заводе от рабочего до секретаря парткома, где основная масса рабочих — крымские татары. Это люди добросовестные, трудолюбивые. С ними делил радости и печали). Я постоянно бываю на собраниях крымских татар, выступаю иногда на их родном языке, которым владею. Последние время эти диалоги носят сугубо мирный характер. Очень важный момент — если митинг не санкционирован, то на него никто и не собирается. До такого уровня сознания надо было дойти. А шли через немалые усилия со стороны городских властей, идущих навстречу разумным требованиям и просьбам, как, например, в вопросе организации прошедшей весной национального праздника «Дервиза». Подключил очень хорошо. Люди сказали «большое спасибо». Способствовал взаимопониманию и тот факт, что начиная с 1987 года мы сами, сверх положенного органами, отправляем крымско-татарские семьи в совхоз «Семеновый» Джанкойского района Крымской области. Наши предприятия помогают сохвоху, снабжая некондиционными строительными материалами. Взамен совхоз строит домики для наших переселенцев. В прошлом году переселилось 12 семей, самых лучших работников чирчинских предприятий. Идет строительство, взаимные контакты налаживаются и в этом году.

Ведущие ученые и специалисты из двадцати стран мира приняли участие в международной конференции «Анти-индиз-89», завершившей свою работу в Ташкенте. Исследования в области химии и технологии производства антиктивных веществ направлены на безопасность обращения с радиоактивными элементами и играют определяющую роль в дальнейшей реализации ядерной энергетики. Кроме того, антиктивы получают широкое применение в медицине, биологии, различных отраслях народного хозяйства. Местом проведения конференции был избран Узбекистан — именно здесь была создана первая лаборатория по переработке урановых руд и впервые в стране получен радиоактивный изотоп. Это начало развития отечественной радиохимии.

Вопросы, не разделяет и сегодняшний авторитет и престиж партии на географические регионы. Неделю он. Чего больше в этой открытой членами парткома закономерности: сожаления или оптимизма? Конечно же, оптимизма. А потому авторитет, престиж, веру в партию вот здесь надо отстаивать, в объединении. Но как? Вопрос вопросов для парткома. Напряму, в лоб проводящая отчетно-выборная кампания этой проблемы, естественно, не решит. Но так или иначе все сойдется на этом. Насколько весомые проблемы поднимают коммунисты? Насколько сами способствуют их решению? В этом году словно шло открылось: не только производственные, хозяйственные вопросы, но и весь спектр общественных проблем и событий в поле зрения коммунистов. Можем, это и есть начало процесса, о котором говорил на встрече с рабочими «Ижорского завода» М. С. Горбачев: «Надо, чтобы в партии шел разговор о том, о чем говорит народ... Напряму должно все обсуждаться и в результате должно вырабатываться коллективное решение...»

Но если и намечается этот процесс, то здесь он в самом начале. Потому что критический настрой далеко не всегда перевешивается конструктивным. Так, в отделении компрессии цеха 55-го лишь в самом финале собрание отвернуло от критического берега решкой одного из коммунистов, слезами: «Когда будем слов мы сами что-то делать?» Вызывал красноречие, если мерить эткой застой, мысль начальника цеха карамиды Г. С. Садыр: «Каждый из рабочих и руководителей, в том числе и коммунисты, недорабатывают по три-четыре часа за смену... Горько его поддержали, даже руководители предприятий. Самокритично? Да. По советам? Да, конечно. Но конструктивного коллективного решения в этом направлении пока не выработано. Не будем торопиться. Вле-

НА ОПЕРЕЖЕНИИ

лей парткома, здесь рассказали: да по образцу прошлых лет приходили в партком нине партгруппы: «Не хочу работать, пусть не выбирают» (хотя альтернативные выборы исключают такую ситуацию). Тяжело в одиночку тянут секретарский воз, это правда. И все-таки таких вояков куда меньше, чем в прошлые годы. И корректируют их позицию сами коммунисты цеховых и первичных. У такой положительной тенденции есть уже примеры. Так, в литейном отделе — РМЦ коммунисты острейшим образом поставили вопрос — низка трудовая дисциплина, производство убыточное... Самокритично оценили и собственную бездеятельность. Естественно, достало и секретаря Милованову, который, признавая свою вину, просил освободить его от секретарских обязанностей. «Ну нет... вместе будем выходить из провала. Пусть маловато опыта, зато есть желание работать...» И оставил секретаря на следующий срок. А коммунисты в цехе № 3 напролактама самокритично признали работу своей парторганизации неудовлетворительной, избрали другого секретаря.

В парткоме эти тенденции резюмировали однозначно: «Если из 18-20 парторганизаций 3 — 4 поднимают до такого уровня, если будет заменен хотя бы частично на мобильный и ответственный состав руководящих партийных кадров, — это будет безусловным успехом нынешней отчетно-выборной кампании».

Но не изменяя своему стилю — видеть жизнь, как она есть, — Анатолий Николаевич Кучин не скрывает: «Я не могу пока сказать, что беспартийных стало больше приходило на партийные отчетно-выборные собрания. В чем недорабатываем?»... Оставляя членов парткома с этим тревожащим вопросом, ответ на который может вылиться в целую программу действий, поговорим об этом с секретарем горкома партии Даниаром Ташходжаевичем Азизхановым.

— Ну прежде всего — кто эти беспартийные (чье мнение, чья позиция нам так важна и дорога) в городе со 156-тысячным населением, работающим на таких гигантах индустрии, как «Электростроитель», производственное объединение «Средазхиммаш», «Чирчинсельмаш», трансформаторный и т. д.? Понятно, что это рабочие, гордость и костяк Чирчика. Живут здесь люди 72 национальностей и народностей, 48 процентов — русских, 17,5 — татар, 12 процентов — узбеков... На учете — 7,074 коммуниста, 119 парторганизаций. Вот те параметры, от которых хотелось бы оттолкнуться при оценке общественного, социального положения, на котором проходит отчетно-выборная кампания. Думаю, форсировать положение и потребовать, чтобы коммунисты сделали для этого все, что в их силах...

Подтверждением могут служить показатели объема

Р. ГАЙДАРОВА.
Корр. «Правды Востока».



ДЕЛОВЫЕ КОНТАКТЫ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ

Растет число зарубежных партнеров Бухарского производственного хлопчатобумажного объединения. Среди них фирмы Венгрии, Болгарии, Японии, Бельгии, Пакистана, Кубы, Ливана, Гонконга, Италии.

До недавних пор предприятие переживало настоящий кризис: миллионы погонных метров суровой оседали на складах, не находя сбыта. Именно контракты с иностранными фирмами помогли выйти из тупика. За истекшее время экспорт неотделанной ткани возрос с 300 тысяч метров за год до 42 миллионов метров за 8 месяцев.

Прибыль от экспорта составляет миллионы инвалютных рублей. На эти деньги закуплены швейные машины — создается собственное отделение производства по выпуску высококачественных швей.

А на 1991 год планируется пуск швейной фабрики — за право поставки оборудования и технологии для нее конкурируют фирмы Японии и Бельгии.

Продажа готовой продукции намного поднимет прибыль, привлечет новых рабочих, поможет насыщению внутреннего рынка. И на некондиционную продукцию, неликвидные остатки уже есть зарубежные покупатели. Оплачивая эти отходы, они присылают в магазины объединения югославскую обувь, французскую парфюмерию, румынскую мебель, японские персональные компьютеры, другие товары повышенного спроса.

(УзТАГ).
Бухара.

Агресса опыта ПРОБЛЕМ... НЕТ

Как встало на ноги подсобное хозяйство завода

Если на заводе делают хлопковое масло, то содержать на отходах производств животноводческую ферму — сам бог как говорится, велел. Мы и завели такую ферму. Готовый корм под руками. Если бы скотина могла литься только шелухой да протом... Откровенно скажу: сам не представлял, когда делала первые шаги, завод подсобное хозяйство, сколько дополнительных хлопот себе приобретаем.

Отходы производства составляют в рационе животных лишь 20 с небольшим процентов. Остальное должны составлять сочные корма и комбинированные корма. Стали их выращивать — выделили нам шесть гектаров пахотных земель. По три урожая получаем. В октябре-ноябре высаживаем озимую рожь, в мае ее заготавливаем. Тут же идут впахивание и посев кукурузы. Второй урожай, богатый, между прочим (зерно, силос), получаем в августе. И опять засеваем поле кукурузой — на зеленку.

Теперь нам вполне хватает своих кормов. Да и хранить есть где: построили специальное помещение. Кстати, о строительстве. Хозяйство наше подсобное, расположено внутри завода. И тем не менее сумели возвести коровники из содержания скота как в летних, так и в зимних условиях. Постепенно избавляемся от ручного труда. Перебьес с горячей и холодной водой не бывает.

В будущем году нас ждет большое строительство. Исполком районного Совета народных депутатов выделил нам 2,5 гектара земли для возведения животноводческого комплекса на 200 голов. Сейчас дали заказ на подготовку проектно-сметной документации. Есть распоряжение Совета Министров республики о выделении

нам ста коров черно-пестрой породы. Обещали с вводом этого объекта выделить еще семь гектаров пашни для выращивания кормовых культур.

Ежемесячно на убой идут две-три головы крупного рогатого скота. Каждый рабочий и служащий завода по графику, который ни в коем случае не нарушается, получают мясо. Об этом заботятся скотники Т. Бурханов, М. Саидхамедов, другие члены нашего небольшого коллектива.

Были как-то в районе разговоры о том, что мы, дескать, закупаем на убой скотину с базара. Рынок действительно пользуемся. Воспроизводство пока еще не столь большое. Однако покупаем мы бычков весом в 200 килограммов, в течение приблизительно восьми месяцев откармливаем и, только увеличив вес в 2,5-3 раза, отправляем в убойный цех. А с вводом в будущем году животноводческого комплекса от базара откажемся. Мясо реализуем по цене 3,50 рубля за килограмм. С момента организации подсобного хозяйства продали его членам коллектива более 150 тонн.

Высокие надой получают доярки С. Деханова, Д. Абдуллаева. Бесплатно выдают молоко рабочим, которые трудятся во вредных цехах, учащимся подшефной школы, ребятишкам из ведомственного детского сада. Ос-

СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Полновесные, тяжелые колосья риса прыгают под вальки комбайнов в совхозе «Правда» Гагаринского района. Земледельцы вырывают добрый урожай и рассчитывают за каждого гектара рисовых плантаций собрать более 34 центнеров зерна.

В хозяйстве обдуманно и планомерно готовились к страде. Сейчас на полях задействована вся зерноуборочная техника. В сжатые сроки намечено собрать 9,870 тонн риса.

НА СНИМКЕ: комбайнеры (слева) Юлдаш Бабакулов, Шерали Хасанов, Шерали Усманов и Джавки Шазанов. Каждый из них обязан собрать не менее 300-350 тонн зерна.

Фото И. ХОДЖАЕВА (УзТАГ).

ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА УЗССР «ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ И ДОПОЛНЕНИЯХ КОНСТИТУЦИИ (ОСНОВНОГО ЗАКОНА)»

ПРЯМЫМ ГОЛОСОВАНИЕМ

Обсуждаемый законопроект направлен на демократизацию всей нашей жизни, возвращение власти Советам. Речь идет о действительно полномочиях народа. Это главное достоинство данного документа. Но есть и замечания.

Так, нам предлагают избирать председателей местных Советов не прямым тайным голосованием народа, а по старинке. Мы обязаны дать возможность людям избирать прямым голосованием лидера того или иного местного Совета. Тогда он получит из рук народа всю полноту власти, будет полностью подотчетен своим избирателям и, следовательно, станет бдительнее интересов. Появится реальная возможность оградить советские органы от партийного диктата. Помимо этого, в максимальной мере в ходе выборов проявится состоятельность нерегулируемых никакими внешними факторами.

О возрастном цензе для депутатов. На мой взгляд, надо избирать в местные Советы, определять возраст не в семнадцатилетнем, как указано в проекте Основного Закона, а 21 год. Здесь нужны определенный жизненный опыт, гражданская зрелость. Надо учитывать и то, что семнадцатилетние юноши призывают в ряды Советской Армии, в этом возрасте молодежь учится жить и работать, ищет свое призвание.

В законопроекте предлагается избирать судей соответствующим высшим Советом народных депутатов. Я считаю, что и судей следует избирать прямым тайным голосованием. Это будет и демократичнее, и в традициях правового государства.

Л. САВАРДИНА.
Заместитель начальника областного управления юстиции Фергана.

ТЕПЛИЦА НА БАРХАНАХ

ХИВА. (Соб. корр.) В нескольких километрах к югу от города, на Каракумских берегах, завершается строительство 6-гектарной теплицы. Столь необычное место выбрано не случайно. В самом оазисе, где каждый клочок полевой пашни на учете, участок под обширный отгород под стеклом можно выделить лишь в ущерб посевам. К тому же проектировщики решили на этот раз обойтись без дорогостоящей традиционной котельной и использовать для обогрева стеклянных блоков тепловые отходы мощной компрессорной станции магистрального газопровода Средней Азии. Центр, по соседству с которой сооружается теплица, Хорезмская область.

НА БАЗЕ

возможно и необходимо совершенствоваться

Основной мотив этой «заботы» — гармонизация занятости населения.

Известно, что такая категоричность не соответствует принципам правового государства и способствует решению вопроса занятости населения в общественном производстве. Действительно, из-за отсутствия необходимых рабочих мест число незанятых в общественном производстве достигло свыше 2 миллионов человек. Наряду с этим салдо миграции населения в республику составляет около миллиона человек.

Стоило ли так усердно заниматься переселением семей, отрывая от родных очагов и тем самым вызывая недовольство населения? Искусственно созданная взрывоопасная ситуация, что частично сказалось в Ферганской долине? Опыт прошлых лет показывает, что закрепление людей, переселенных из трудноразвитых регионов, невозможно и экономически нецелесообразно. Ведь за последние пять лет возвратились в республику большинство вывезенных отсюда переселенцев. Это свидетельствует о том, что они считают себя, находясь вдали от родных мест, «временными» жителями. Это сказывается на их настроении, семейной, культурно-бытовой и морально-психологической обстановке, не способствуя закреплению на новых местах. А ведь по существу — люди борются за сохранение непреходящих национальных традиций, нравов и обычаев, корни которых идут из глубины веков.

Но я вовсе не настаиваю на природной «неподвижности» коренных национальностей. Наоборот, передвижение людей, особенно в условиях научно-технического прогресс-



В ТАШКЕНТСКОМ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОМ

Ташкентский политехнический институт имени Абу Райхана Беруни — единственное в Среднеазиатском регионе учебное заведение, готовящее специалистов высшей квалификации по охране окружающей среды. Второй год здесь осуществляется набор студентов по крайне необходимой сегодня специальности инженер-экологов на кафедру охраны окружающей среды химико-технологического факультета.

Во всероссийских знаниях, подготовленные на базе современных достижений науки и техники, будущие специалисты займут свое законное место в экологических и природоохранных подразделениях промышленных, научных, конструкторских и проектных организаций.

Подготовить инженера по принципиально новой специальности — дело нелегкое. Будущий дипломированный защитник природы должен обладать широкой эрудицией, глубокими знаниями в области смежных дисциплин, без которых немалым полон инженер-эколог. Вот почему, несмотря на немалые трудности, в институте создается научная и производственная база, которая будет оснащена современным оборудованием, что позволит сразу приобщить студентов к реальным, производственным условиям, предельно сократить в будущем период нелегкой адаптации выпускника вуза. С этой целью производственная практика студентов проводится непосредственно в природоохранных службах, на предприятиях, на базе которых выполняются дипломные проекты, прочие работы, имеющие конкретное практическое значение.

Предусмотрена теснейшая интеграция кафедры с производством. Здесь призвана сказать свое слово такая передовая форма обучения, как учебно-научно-производственные объединения, конечная цель которых строго адресная целевая подготовка специалистов. Новая специальность инженера-эколога заняла достойное место среди десятков других, которых сегодня готовят старейший в регионе технический вуз — Ташкентский политехнический.

В сентябре 1989 года ему исполнилось шестьдесят. Своим «присхождением» он ведет от Ташкентского государственного университета, учрежденного в сентябре 1920 года по декрету В. И.

Ленина, а еще точнее — от технического факультета ТашГУ, начавшего функционировать в 1920—1921 учебном году, который имел тогда пять отделений: механическое, электромеханическое, горное, гидротехническое и инженерно-строительное. Спустя почти десять лет факультет уже не смог удовлетворить потребности бурно развивающегося региона в инженерных кадрах. Тогда и был создан институт, который ныне считается крупнейшим не только в республике Средней Азии и Казахстане, но и в стране.

Сегодня в Ташкентском политехническом учатся десятки тысяч студентов, среди которых молодежь из стран Азии, Африки и Латинской Америки, их обуча-

ют и воспитывают тысячи преподавателей. Институт стал крупным научным центром региона, здесь сложилась новая научная школа, разработки которой находят широкое применение в народном хозяйстве.

НА СНИМКАХ: в студенческой аудитории во время лекции; лекцию по курсу «Введение в специальность» проводит заведующий кафедрой охраны окружающей среды, доцент Батыр Абдумажидов; доцент кафедры охраны окружающей среды Светлана Викторовна Кельгинбаева знакомит студента Кемиле Умарову со способом определения чистоты сточных вод с помощью фотозлектрополимера.

Фото Ф. КУРБАНБАЕВА (УзТАГ).

Современные проблемы управления

Всероссийное совещание по проблемам управления завершило свою работу в Ташкенте. В его работе приняли участие почти 600 ведущих ученых из многих научных центров страны.

Обсуждались актуальные задачи управления в народном хозяйстве, в экологических системах, пути его автоматизации. В рамках совещания сит-

говались дискуссии, знакомство с институтами Академии наук Узбекской ССР, вузами республики, ведущими работы в этом направлении.

Наиболее интересные работы ученых, представленные на Всероссийском совещании, рекомендованы на очередной всемирный конгресс Международной федерации по автоматическому управлению. (УзТАГ).

ЭКОНОМИКИ

Международные отношения

са, — неизбежное, закономерное явление, и без него прогресс и взаимообогащение интеллектуальными ценностями народов просто невозможны. Однако все это должно осуществляться в разумных пределах, и прежде всего в интересах дела, а главное — не по директивной указке.

Большинство организационно-экономических мероприятий, проведенных в последние годы, не соответствовало экономическим интересам трудящихся республик. Например, при большой потребности в орошаемых землях освоение их искусственно ограничивалось устанавливаемыми «лимитами» на водные ресурсы. Даже намеченная в XII пятилетке на освоение площади орошаемых земель практически полностью исключена из плана, сокращено финансирование.

В настоящее время на одного жителя Узбекской ССР приходится 0,21 га орошаемых земель, в том числе 0,11 га, используемых на производство продовольственных культур, что значительно ниже, чем в СССР, а в перспективе, так и для выполнения задач по плану общесоюзного разделения труда. В этом плане преобразование административных границ окончательно демократизовало практически все слои населения.

миллиона человек, в том числе почти 16 миллионов — в трудоспособном возрасте. Необходимо будет создать в народном хозяйстве дополнительные около 10 миллионов рабочих мест против нынешних 6 миллионов. Это потребует интенсивного расширения и реконструкции орошаемой пашни и развития трудоемких отраслей народного хозяйства. Единственный сдерживающий фактор — острый дефицит водных ресурсов. Поскольку в ближайшие 10 лет собственные водные ресурсы полностью будут исчерпаны, неминуемо экологическая катастрофа. Возникает настоятельная необходимость изыскания новых водных источников. Таким гарантированным источником, возможно, будет переброска части воды Каспийского моря в Арал с тем, чтобы полностью высвободить воды Амударьи и Сырдарьи для развития имеющихся орошаемых земель.

«На разные начинания в одном государстве», — отмечал В. И. Ленин, — их связывают миллиарды и миллиарды нити экономического, политического и бытового характера. Наглядным примером этого является планомерное расширение и углубление экономических взаимосвязей Узбекистана со всеми союзными республиками.

Народнохозяйственный подход к формированию структуры экономики Узбекистана предопределил стратегию развития основных его отраслей, непосредственно обеспечивающих общесоюзные интересы. Сегодня экономика Узбекистана представляет собой комплекс отраслей промышленности, сельского хозяйства, строительной индустрии, значительная часть продукции

которых вывозится за пределы республики. Главной статьей вывоза была и остается продукция АПК. По оценкам наших ученых, до 80 процентов работающих, свыше 85 процентов орошаемых земель и водных ресурсов сельского хозяйства работают на вывоз продукции. Ныне на долю Узбекистана приходится почти две трети производимого в стране хлопка-сырца, весь кефаль, 60 процентов шелководных коконов, треть каракуля, пятая часть риса и бахчевой продукции, весомая доля овощей и фруктов. Вот куда ушла вода высыхающего Арала!

В целях можно констатировать, что, вызывая до 90 процентов производимых сырьевых ресурсов, Узбекская ССР создает тем самым другие республикам материальную базу для широкомасштабного выпуска готовой продукции и производства порядка 40 миллиардов рублей национального дохода. Одновременно Узбекистан получает необходимые виды техники, сырья и материалов из всех регионов Советского Союза, так, практически полностью удовлетворяются потребности в прокатах черных металлов покрывается более чем половинами завозом из Российской Федерации. Ежегодно и нам поступает около 2 миллионов тонн угля, что обеспечивает почти треть потребности республиканской в этом топливе.

В межрайонном товарообмене Узбекской ССР наибольшая доля приходится на экономические районы России (около половины всего ввоза и вывоза). Из Восточно-Сибирского региона мы получаем лес, Запдно-Сибирского — сырую нефть, каменный уголь и лесные материалы, Уральского — строительные материалы, хлеба, машины и оборудование. Территориальная близость Среднеазиатских республик и Казахской ССР позволяет осуществлять экономиче-

Перекресток мнений

Многopартийность в СССР. Быть или не быть?

В ходе дискуссии с Съезде народных депутатов СССР, состоявшейся на «круглом столе», организованном Агентством Печать Новостей, иностранными журналистами был поднят, в частности, вопрос: не случится ли так, что политическая реформа и курс на построение правового государства, наличие вострой критики на ход перестройки приведут к образованию новых политических партий?

Ведь исторически сложилось так, что в нашей стране только одна партия — коммунистическая. Мнения советских журналистов, специализирующихся по вопросам внутренней политики СССР, были очень разнообразны.

Эдуард Рябцев: Думаю, что возникновение любой новой партии в нашей стране будет зависеть от того, как пойдет перестройка. Сегодня мы видим, что огромная масса советских людей продолжала на выборах народных депутатов СССР за коммунистов. Съезд народных депутатов значительно политизировал население СССР.

Я считаю, что процессы преобразования по ряду направлений, которые идут пока

медленно, в результате политизации масс резко усилятся, ведь наверняка возрастает давление снизу.

Мне кажется, произойдет консолидация всех здоровых сил советского общества. Поэтому сегодня нет вопроса о возможности возникновения новых политических партий. Я думаю, что здесь необходимо учитывать и то, что КПСС с вниманием относится к существующим в настоящее время течениям, готова вести с ними диалог. Партия рассматривает все эти силы, их критический настрой как один из элементов демократизации общества, который позволяет подтолкнуть все его слои к решению существующих проблем.

Валерий Телюгин: Я не совсем согласен с мнением, что сейчас вопрос о второй партии в Советском Союзе не стоит. Начнем с того, что в обществе идет дискуссия о многопартийной системе, но не о создании какой-то оппозиционной партии по принципу «одна партия коммунистическая, другая — буржуазная». Нет. Просто внутри страны существуют разные точки зрения на решение многих вопросов, в том числе и принципиальных, в рамках социалистической идеи.

В этих условиях ряд со-

ветских ученых и представителей общественности высказывают мнение о том, что в ближайшем будущем, с развитием процесса демократизации и политизации населения, вопрос о создании многопартийности может встать чрезвычайно остро.

Ученые указывают на преимущества, которые несет в себе, предположим, двухпартийная система, когда обе партии исповедуют социалистические принципы. Главное преимущество здесь заключается в том, что большая степень контроля над принятием решений и над деятельностью партийных и государственных органов.

Пока же, я думаю, наше общество к этому не готово. Спартак Белгов: Безусловно, на данном этапе главная задача в нашем политическом процессе — консолидировать, найти общий знаменатель для всех сил перестройки. Я бы их разделил на две главные категории. Первая — течение самых нетерпеливых тех, кто хочет иметь все сразу, незамедлительно. Вторая — объединяет сторонников последовательного, планомерного, взвешенного решения поставленных задач. Поэтому главное на данном этапе мы видим в том, чтобы научиться

находить компромисс между двумя этими течениями. Но, мне кажется, мы не должны исключать возможность эволюции к многопартийности в нашем обществе.

Например, ни для кого не является секретом, что современность между партиями, безусловно, укрепляет эффективность капиталистической системы. Так почему же и нам не искать пути к большей эффективности в многопартийной системе социалистического склада?

Эдуард Рябцев: Я хочу высказать крамольную мысль. На мой взгляд, подлинное самоуправление народа, когда оно будет реализовано на все сто процентов, само по себе поставит вопрос об отмене любой партии. Народ будет решать все насущные проблемы через парламент.

Владимир Дунаев: Ни в теории, ни в практике нет законов, которые запрещали бы создание нескольких партий в социалистическом обществе. Есть практика мирного социализма, которая утверждает и однопартийную систему, и многопартийную. Думаю, единственной судья, способный рассудить спор, — сама жизнь, сам процесс развития общества.

(АЛН).

ВСТРЕЧА ВETERANОВ УЗБЕКИСТАНА И ЮГОСЛАВИИ

В Узбекистан прибыла делегация Союза объединенных народноосвободительной войны Югославии во главе с председателем президиума союза Ристо Джунковым. Гости из СФРЮ были приняты в Республиканском совете ветеранов войны и труда. Участники встречи поделились опытом работы по решению социальных проблем ветеранов — пенсионного обеспечения, охраны здоровья, улучшения жилищных условий.

На встрече выступил Председатель Верховного Совета Узбекской ССР, председатель Республиканского совета ветеранов войны и труда Р. Т. Гуламов.

СЛЕДИМ ЗА СОБЫТИЕМ

Станция метро «Чкаловская»: «банк версий»

ПРИЧИНА ОТРАВЛЕНИЯ РАБОТНИКОВ МЕТРО ПОКА ОСТАЕТСЯ ЗАГАДКОЙ

День открытия перегона метро «Сельмашская» — «Чкаловская» все еще неизвестен. Как сообщалось, с 5 сентября машинисты отказались водить туда поезда из-за резких запахов, тошноты, головкружения и других опасных симптомов. Комиссия, созданная по инициативе горкома партии, пока не знает, в чем дело. Создан «банк версий», каждая из которых изучается.

«Вещество» икс», отравляющее воздух метро, не найдено. Не известна причина отравления 6 человек, которым пришлось лечиться в стационаре.

Первая версия — виноват 6-валентный хром, попадающий в подземные воды из гальванических производств авиазавода — не нашла подтверждения. Конечно, хром в грунтовой воде — серьезный сигнал тревоги. Он звучал еще при строительстве метро. На него тогда не реагировали должным образом ни гидрогеологи, ни Ташкентское авиационно-производственное объединение, ни санврачи.

Решительная акция машинистов метро оказалась более действенным рычагом. В считанные дни выявлены утечки гальванических производств стоков из канализации на территории авиазавода. Объединение тут же начало прокладку новой трубы: 70-метровый участок уже сварен, открыта траншея. В течение недели стоки перекроют.

Но на воздухе в метро стоки не влияют? Как выяснилось, в те места тоннеля, где просачивается хром, газы вообще не поступают. Они там, где в воде хрома нет. Студия же они — в воздухе и как раз из них вызвали заболевание?

Кстати, те же газы обнаружены в шурфе у бывшего заводского склада горюче-смазочных материалов. Склад стоит, еще в мае его перенесли, но на глубине 8—10 метров грунт пропитан нефтепродуктами. Рышый шурф экскаваторщик почувствовал те же симптомы, что и работники метро. Прокладка шурфа прекращена, пока не установят мощный вентилятор. Решено демонтировать полтора десятка емкостей бывшего склада, вынуть загрязненный грунт. Эти работы завод завершит в октябре.

Версия: загрязненные грунтовые воды — благоприятная среда для анаэробных (то есть живущих без кислорода) микроорганизмов. Возможно, на людей влияют продукты их жизнедеятельности.

Еще версия: загрязнение — результат дегазации воды, когда она из-за стен метро прорывается в тоннель. Специалисты объединения «Краснохолмстеклология» определили в воде повышенную концентрацию углекислого газа — результат разложения нефтепродуктов. Возможно, это и есть отравитель?

Исследования продолжают. Авиастроители круглогодично ведут отборы проб. Институт санитарии, гигиены и профессиональных заболеваний эксперимент на животных. Врачи обследуют машинистов и работников станций «Чкаловская». «Краснохолмстеклология» ведет газовую съемку на заводе и вдоль тоннеля метро. Исследования проводят Узгидромет, Ташкентский филиал ВНИИводгео, СредазгипроНИИГаз. Институт ядерной физики отбирает и анализирует пробы на металл. Подключены химико-технологический институт Миннедром, НИИ судебной экспертизы, Институт химии... По мере появления версий привлекаются нужные специалисты.

Уже ясно, что газы поступают из воды. Значит, комиссия сразу выбрала верный путь: убрать источник загрязнения, понизить уровень грунтовых вод, загрязненных горюче-смазочными веществами. Их особая опасность заставила изменить токий бурения скважин. С территории завода, где откачка будет вестись, из шурфа сразу откачивают воду. По мере откачки перенесут ближе к станции метро. Правда, не знают, куда девать откачанную загрязненную воду, ведь они могут переполнить канализацию. Еще неизвестен и точный состав воды — можно ли вообще ее сливать в коллектор? Вопрос изучается.

Напряжено работает комиссия. Каждое заседание — мозговая атака. Едва пробырили в тоннеле шурфы и начали спускать воду, сразу началось снижение ее уровня в грунте. Идет разрядка.

Вот только жал, что поздно спохватились... Кто из проектировщиков ответил на некачественные решения? Кто из строителей ответил за «ударные темпы», когда тоннель заливала хромоземляющая вода? Вообще, почему тоннель протекает? Вопросов немало. В том числе и о руководителем анаобъединения. Трудно было понадеяться на его высокий набор специалистов-экологов. Даже намеки на загрязнение среды отвергались.

Не понять и руководство Минздрава. Только в этом году было два поручения правительства республике разбраться с заболеваемостью работников метро. Но приступили лишь теперь. И еще вопрос. Не пора ли проверить положение и на других станциях метро? По какому делу не заглянуть самим машинистам.

Н. ШУЛЕПИНА. Корр. УзТАГ.

ПЕЧАТЬ И ПРАВО

28 сентября в редакции газеты «Правды Востока» состоялась встреча ответственных работников прокуратуры Узбекской ССР и Министерства юстиции республики с журналистами, пишущими на правовые темы.

Участники встречи обсудили формы совместной работы печати, радио, телевидения и правоохранительных органов, направленной на повышение юридических знаний населения, организацию правового всеобуча, усиление профилактики правонарушений.

Принято решение о создании постоянно действующего рабочего совета по правовой тематике при Ташкентской городской организации Союза журналистов. Задачами этого совета будут содействие журналистам в получении необходимой информации при подготовке публикации на правовые темы, обеспечение им консультаций специалистов, подбор высококвалифицированного авторского актива из числа работников правоохранительных органов по наиболее актуальным и объемным темам.

В рамках совещания по проблемам управления в народном хозяйстве, в экологических системах, пути его автоматизации. В рамках совещания сит-

С КУБЫ — ЗА ОПЫТОМ

КАРШИИ. (Соб. корр.) Двадцать кубинских мелнотаров прибыли в Каршинскую степь для ознакомления с опытом работы своих узбекских коллег. Они побывали на насосных станциях, водоподъемного каскада Каршинского магистрального канала, ознакомились с системой водозаборных сооружений на Амударье.

В музее освоения Каршинской степи кубинцы почерпнули информацию об организации гидротехнического строительства и освоения целинных земель Кашкадарья. Делегация посетила также завод «Карширестропласт», объединение «Карширостройиндустрия» и другие предприятия. Знакомство с передовыми методами гидротехнического строительства, организацией орошения стало для кубинских специалистов ценным дополнением к теоретическому курсу, прослушанному ими в столице нашей республики.

В таком направлении усиливаются экономические связи республики со всеми регионами страны.

С позиций хозрасчетных интересов для труженников узбекского села выгодными для возделывания культуры являются овощи, виноград, фрукты и лишь затем хлопья. Несмотря на это, с позиций общенародных интересов Узбекистан в основном специализирован на производстве хлопка и достойно выполняет свой интернациональный долг.

ЭКОНОМИКА

Экономика — это годами складывающееся сложное экономическое соотношение и национальное переопределение, несущее на своем горбу все тяжести общественной структуры. Поэтому одним махом переделывать экономику без учета национальных и интернациональных интересов всех союзных республик просто невозможно.

Оценочным показателем вклада каждой союзной республики в единый народнохозяйственный комплекс страны в условиях перехода на региональный хозрасчет действительно должен стать уровень произведенного национального дохода на данной территории.

Однако повсеместный переход на региональный хозрасчет до достигнутого уровня без решения ряда методологических проблем со стороны республик в неравное экономическое положение, это не позволяет самостоятельно перейти на региональный хозрасчет ни одной союзной республике. В противном случае это

обострит и без того сложные межреспубликанские отношения. Ведь хозрасчет предполагает необходимость совмещения затрат с результатами. В практике же народнохозяйственного планирования и управления такая зависимость межреспубликанских отношений не соблюдалась. Узбекская ССР ежегодно предоставляет своим партнерам по договору шурты. При очень низком уровне собственной нормированной базы республика для своих нужд оставляет менее 500 тысяч тонн шурты и жмыха, а это не соответствует даже минимальной потребности.

Н. ИСКАНДЕРОВ. Председатель ЦС РС АН УзССР, академик АН УзССР.

